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5. Übungsblatt
Ausgewählte Lösungen

Präsenzaufgabe 5.2 Betrachten Sie die Abbildung

f : R2 \ {0} → R, (x, y) 7→ x2 − y2

(x2 + y2)2
.

Berechnen Sie
∫ 1

0

∫ 1

0
f(x, y) dx dy und

∫ 1

0

∫ 1

0
f(x, y) dy dx. Ist das Ergebnis im Wi-

derspruch zu dem Satz von Fubini?

Lösung: Es gilt
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= f(x, y) (x ∈ R \ {0}, y ∈ R).
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.

Dieses Ergebnis ist nicht im Widerspruch zu dem Satz von Fubini da f nicht inte-
grierbar auf (0, 1)× (0, 1) ist. Um zu beweisen, dass f nicht integrierbar ist, setzen
wir Polarkoordinaten ein. Sei B(0, 1) der Ball mit Mittelpunkt 0 und Radius 1. Es
gilt ∫
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